

高含硫气田化工装置检修业财融合管理及应用

周家伟（西南石油大学，四川 成都 610000）

摘要：高含硫天然气化工装置检维修是一项复杂的系统工程，本文通过元坝高含硫气田化工装置检维修的管理实践，总结了在检修业财融合管理的诸多经验做法，可为同类型装置检维修提供参考和借鉴。

关键词：化工装置；检修；管理

1 前言

随着国内安全环保要求日趋严格，天然气作为清洁能源，其需求量也成跨越式增长，含硫天然气的开发是必然趋势，含硫天然气净化厂的安全环保运行及其必要^[1]。为保障天然气净化装置的长周期运行，检修维护工作显得尤为重要，检修维护水平和管理能力的高低直接关系着机械设备的运行状况，关系着企业的经济效益^[2-3]。同时高含硫天然气净化装置检维修过程中的业务与财务融合管理是气田检维修的重点工作之一^[4]。元坝气田，属西南油气分公司的重点产区，年产气达40亿立方，近年来，该公司狠抓财务管理，促进业务融合，特别以元坝气田大检修为契机，统筹谋划各项检修工作，认真制定检修方案，保质保量完成检修任务的同时，做到安全、环保和经济一体化，为公司经营管理带来显著效益。

2 业财融合管理主要做法

2.1 系统优化，建立各专业联动机制

在检修阶段，打破业务界限、认识局限、优化上限，用系统思维，推动加大各检修专业间的联动合作，针对每项施工任务、每个专业方向、每家施工单位，公司和承包商依照压实责任、落实到人的原则，分别确定管理负责人、安全负责人、质量负责人；工程监理和第三方安全监管在各项目不同施工阶段和工序中，采取系统负责、分项侧重的方式，定位定义相关责任人，实现质量和安全管控效果的最大合力。

“八分准备，两分实施”为降低采购成本，提高物资利用效益，积极推行利库和精准采购工作。从物资计划提报、采购方案确定、供货周期协调、采购订单下达、下单物资催交催运、到货物资质量验收、不合格品合理处置等全过程多环节实施管控，确保物资采购的准确性以及到货及时性，保证检修检修进度；按物资类别对照备品备件库库存表筛查可用利库物资，联动各检修专业组现场确认利库物资的真实可用性，提高库存物资的利用率，仅利旧物资达三百万元

以上；针对大检修中更换物资，本着修旧利用的原则，对部分设备集中技术骨干就行突击维修，做到能用尽用，节约费用70余万元。

2.2 统一成本管理，促进检修有效降本

为控制检修成本，合理优化检修预算，从源头着手，在编制检修方案时深度参与，不断与各检修项目组对接，优化检修方案，合理规划检修内容，降低检修预算；并加强检修预算的严肃性，把成本目标观念传递到每一个检修人员，加强控本意识，提升控本降费的主动性，把降本增效和检修工作有机结合，形成降本战略思维。全面实行市场化，有效推进竞争降本。以顶层为引领，紧密结合大检修各项具体工作，强化拓展延伸，强化提升融合，在精简优化检修发包时，积极引入市场竞争机制，以高标准、严要求为理念开展检修招投标工作，邀请多家内外部企业参与竞争，盘活市场资源配置，合理降低检修费用。狠抓过程管控，公司财务部门积极落实攻坚降本措施。在大检修期间，立足现场，精细管理，通过强化现场过程管理，派驻专人进行现场写实，并积极与各项目组对接，核实项目工作量，履行监督职能，最后严把结算审核关，一切以制度为准绳，在依据中石化各项配套定额的同时，参照当地市场价格，做到“结算管理精细化，结算执行多元化”合理控制检修结算费用，通过以上措施，检修费用较预算下降10%左右，有力的促进了降本增效水平。

2.3 强化HSE机制，打造检修安全标准化

2.3.1 “双驱动”安全管理，着力保障生产、检修安全

在保持公司现行HSSE组织管理体系、职能职责不变的前提下，对所有安全管理人员进行侧重分工，成立装置停工大检修安全管理组和生产保运安全管理组。在安全管理中平行管理双驱动，既保证了安全检修又确保了正产的生产运行。

2.3.2 抓监管体系建设，检维修安全监管体系高效运行

引进第三方监管、监理、施工单位和甲方，共同

组建近30名安全工程师、40名监护人员构成的专业监管团队。编制检修HSE管理标准。不仅要制定物理的管理标准，更要细化管理工作标准，从制度层面约定各方、各岗位的安全职责及工作流程，形成现场HSE管理行为准则。具体结合网格化工作，落实各网格内人员的工作职责、工作流程及标准，真正实现人人有网格，网格有内容，内容有分解，责任有指标。同时建立监督考核机制，奖优罚劣，调动全体人员的HSE责任心与积极性，把属地管理、专业管理的点和安全监督管理的面结合起来，发挥“网”和“格”的功效，形成对承包商全过程有效管理的局面，真正实现现场HSE管理体系的有效运行。

2.3.3 抓现场标准化建设，全面推进检修安全标准化建设

依据《石油工程建设施工安全标准化图集》及管理手册要求，强力推进现场安全防护标准化、场容场貌规范化、作业管理程序化。推行作业环节标准化管理，设置标准脚手架示范区；编制起重作业标准化作业规程；规范设置受限空间人员进出卡；临时用电线路“不落地”；制定《大修期间优化票证办理指导细则》“实施两个优化”，一是优化火票、受限空间作业票的施工准备、分析采样、票证签发、安全条件确认、允许开工等环节的管理。二是优化大修期间高处作业、脚手架作业、起重作业、临时用电作业的作业许可的办证范围；作业过程严格执行“双监护+一监督+一监控”，用火作业实施区域监护和网格化监护，承包商实施一点一监护。

2.3.4 重点项目承包制，严格管控重大风险项目作业

重点施工项目，推行“企业+第三方专业团队+承包商”全程一体化安全专业监管模式。梳理高风险作业项目，每一项目制定专项实施方案，明确项目长和责任承包领导，企业领导班子成员承包，全面协调解决项目施工难点和问题，严格每日施工风险提示，开展现场检查，督促落实安全防范措施。从工程技术、管理、个体防护、应急等四个方面组织制定防控措施，确保作业风险受控。第三方监管团队开展现场监督，工程监理现场旁站，承包商管理人员现场带班等多方合力确保作业安全。

2.4 抓细抓实强执行，保检修节点全程受控

2.4.1 紧抓主线一盘棋统筹优化，抓沟通执行，计划任务日结日清

针对每项任务编制施工计划节点大表，合理安排

每日进度，在确保安全和质量的前提下，严格完成每天的既定目标。每天召开由厂领导牵头的停工检修日例会，各施工单位、检验单位、监理、安全监管、各检修专业组汇报当日工作情况及问题，当天发布会议纪要、检修日报。通过专项日例会平台，坚持信息共享、指令下达、进度督办的综合管控，任务计划日结日清。

2.4.2 做好工序无缝衔接对于重点作业，细化重点区域作业安排

检修期间交叉作业剧增，对于存在交叉作业的地方，提前进行风险识别和评估，采取隔离或错时错位作业，提前开具交叉作业协议，加强监护，避免某一检修项目导致另一检修项目停滞。

2.4.3 优化开工气密冲压方式

以往停工检修的高压气密都是采用空分空压站的液氮进行充补气密，氮气管线细流量低，一般需要夜间12h以上的充压时间，待充压完成后，第二天白天再继续进行气密，占用大量时间。此次检修采取液氮槽车现场充压气密，将液氮槽车在装置区现场充补，液氮槽车充压流量大速度快，节省充压时间3天以上。

2.4.4 将高压区螺栓紧固落实责任到专人

每轮大检修最后的气密工作需3天时间，工期主要耽误在高压区发现泄漏点，气密不能一次性合格。高压区泄漏，需要完全泄压后再更换垫片，再重新逐步升压进行气密，时间消耗较大。而高压区气密泄漏往往是法兰、人孔、阀门等处螺栓未按紧固安装不到位而导致泄漏。因此针对项目现场塔器、换热器、容器检修多，但是隐蔽、设备打压工程质量无法有效把控的情况，将现场检修作业关键节点进行细化以及数据量化，落实作业人员、检查人、监理实名制登记归档。实践证明，在开车期间减少法兰紧固次数10点次，此举保证设备紧固有效性。缩短气密工时30工时，减少开工周期。

2.5 狠抓现场标准化，持续优化检修工序

2.5.1 建立检维修标准化程序

通过理论化和系统化的调查、研究，建立了标准化检维修程序。技术层面上经钝化机理分析、危害因素识别、工序衔接分析、局部流程优化等研究，提出了涵盖装置停工、退液、水洗、化学清洗、氮气置换、设备蒸塔、隔离、开工八大环节的标准化检修程序，形成了一套完整的适用于高含硫天然气净化厂联合装置大检修开停工技术和系列开停工标准化程序；管理层面上，综合安全、成本、进度、质量等多方面的统

筹分析，细扣节点统筹、完善管理制度、设置三级质量控制点，根据检维修现场实际安排，对标准化程序进行具象化适应性调整，刚性计划动态调整，建立了一套完善的标准化检维修管理体系，促使检维修周期，在保障安全高质的同时不断压缩，从最初的 55 天检修周期压缩到 48 天。

2.5.2 砥志钻研强技术支撑，开发检修降本减排技术

针对检修高成本、高能耗、高“三废”产出的环节，创建检维修能效及成本评价指标和能效评价方法，定性及定量分析装置检修各工序、设备等能耗及费用情况，建立能效及成本监测长效机制，并实施各项优化措施，开发了一套适合元坝气田联合装置检修系列降本减排技术，通过液相—气相并用清洗技术、反冲压气密技术、催化剂经济高效装填技术和检修废水回用技术等技术的实施，实现了污水排放量减少 500t，减少催化剂更换 7.5t，减少湿净化气放空 5 万方，减少人工成本 20 万元。

2.5.3 建立“四个标准化”净化装置检维修模式

在检修准备和实施阶段，科学制定检修、改造和停开工各项方案，严把施工安全、质量关，积极推行检修现场标准化、规范化管理，开创了净化装置检修管理的标准化工作流程，编制联合装置停工检修手册，完善检修方案、制度、安全、质量等内容，规范了检修现场工作流程，建立了大检修“质量管理”、“工艺保障技术”、“设备检修”、“安全管理”四个方面的标准化检维修模式，实现检修管理制度标准化、检修质量控制标准化、检修安全管理标准化及检修作业程序标准化。对检修项目逐一梳理，细化质量控制点，以点带面，分级管控，规章制度流程，建立标准化质量控制管理。从设备检修、管道腐蚀检测角度出发，总结出了针对高含硫装置设备、管道日常维护、检测的重点部位和时间频率，确定了设备检维修深度，建立健全了设备检维修的作业标准程序及技术手册。从检修项目入手，对检修作业风险进行全面识别，提出全面的管控措施，优化现场安全管理技术，形成了一套标准化安全管理模式，并针对检修重大风险作业制定一系列管理措施，进一步强化现场安全管理。

3 实施效果

3.1 建立了一套高含硫气田大检修全流程操作标准化

通过检维修标准化程序，以及高含硫天然气净化厂大检修工艺保障技术、设备检修、安全管理及质量管理体系四大标准化管理模式的建立和科学运行，保障了

检修的安全高质高效开展，检修运维水平显著提高，减少管理内耗，优化管理链条，为检修运维工作的高效开展提供支撑保障，整体提升检修运维工作效率，元坝气田检维修工程实现零质量事故、零安全事故、零环保事故，切实保障了气田的安全运行。

3.2 风险防控能力明显增强

创新实施的基于项目化管控的检修运维成本全过程精益管理，以推进检修运维成本管理标准化、规范化水平为抓手，建立覆盖运维物资采购类和检修运维业务类全过程管控机制和流程，形成完善、可行的管理规范与执行举措，实现了检修运维成本管理由粗放式向精益化转变。

3.3 资金利用效率大幅提升

实施基于项目化管控的检修运维成本管理，既能有效“保护”输变配等专业的业务自主权，保证专业能够按照重点工作安排和设备运检的轻重缓急排序安排成本使用计划；又能维护部门的整体掌控能力，保证能够从检维修全局角度调整成本使用侧重。在各专业成本管理和班组相关人员中，营造了“专业成本专业使用”、“厉行节约用在刀刃”的良好氛围，形成“跟成本要最大效益”的目标导向。

4 总结

通过业财融合管理模式的应用，气田检修打造了优质工程，超前兑现工期承诺。圆满达成“安全事故为零，一次复产成功”的检修任务目标。累计减少停产检修产量影响 8400 万方，节支 8307.6 万元。减排天然气 84.6 万方、减排污水 500 余吨、减排 SO₂ 量 10%，单装置停工能耗降低 5%，新增利润 225.6 万元，节支 116 万元。

参考文献：

- [1] 章建华. 新型溶剂高效吸收净化高酸性石油天然气技术开发研究 [D]. 上海：华东理工大学, 2011.
- [2] 杨君等. 为高酸气田安全运行保驾护航 [N]. 中国石化报.
- [3] 秦伟. 高含硫气田检修管理模式探索及实践 [J]. 云南化工, 2018, 45(5):121.
- [4] 刘良贵. 酸性气田含硫设备检修作业优化分析 [J]. 云南化工, 2018, 8(45):128-129.

作者简介：

周家伟（1984-），男，研究生，高级工程师，研究方向：天然气化工方向科学技术研究工作。